

88 (21883)  
16 МАЯ 1997 г., ПЯТНИЦА  
Розничная цена 1000 руб.

## Одним абзацем о важном и интересном

Свыше 70 проц. населения России живет в состоянии затяжного психоэмоционального и социального стресса, вызывающего рост депрессий, психозов, алкоголизма, наркомании, антисоциальных вспышек, повышает опасность неадекватных массовых разрушительных реакций и взрывов у населения. Об этом говорится в распространенном докладе Комиссии по вопросам женщин, семьи и демографии при Президенте РФ. Цель доклада — информирование Президента России, руководителей высших органов власти нашей страны о беспредецентном росте смертности населения России в последние годы и внесение предложений по стабилизации ситуации и выходу из демографического кризиса.

Приморье возвращается в каменный век. Дома в городах и районах края отключаются от электропитания на 17-18 часов в сутки, поэтому жители Приморья готовят на миниатюрных газовых плитках. Чрезвычайное положение в связи с продолжающимся обострением энергетического кризиса объявлено в среду мэрией Владивостока на территории города. На заседании городской комиссии по чрезвычайным ситуациям представители практически всех городских служб выразили серьезные опасения за сохранение здоровья и жизни горожан, которые уже несколько дней подряд блокируют городские автомагистрали. На сегодня во Владивостоке запланирован краевой митинг горняков Приморья, на котором, как предполагается, будут выдвинуты политические требования.

Уже шесть кузбасских хозяйств получили кредиты группы СБС-АГРО от 383 миллионов до 1050 миллионов рублей, в основном для приобретения ГСМ, семян и минеральных удобрений. По оценкам специалистов, хозяйства, попавшие в список кредитополучателей, можно смело назвать крепкими. Среди них и Яшкинская птицефабрика, и АОЗТ «Береговой», и госплемсовхоз «Ленинск-Кузнецкий». Кредиты получены под тройное обеспечение — залог молодняка КРС, залог пшеницы будущего урожая и поручительство администрации области. В дальнейшем, когда получение и своевременная выплата кредита станет делом привычным, эта процедура, видимо, станет гораздо проще, сообщила пресс-служба Кемеровского филиала Агропромбанка банковской группы СБС-АГРО.

Вчера в адрес губернатора Михаила Кислюка пришла телеграмма Патриарха Московского и всея Руси Алексия II, в которой, в частности, говорится: «В светлые дни празднования Святой Пасхи, когда весь православный мир прославляет Воскресшего Христа Спасителя, рад сердечно обратиться к Вам с жизнеутверждающим приветствием: ХРИСТОС ВОСКРЕСЕ! Всесвященному Господу да поможет всем нам в душевном мире, согласии, здравии и добром сотрудничестве плодотворно трудиться во благо Отечества и ближних наших».

По имеющейся в областной администрации информации, на территории Чечни находятся в плане четверо военнослужащих, призванных из Кузбасса, — Александр Шмаков, Олег Петров, Игорь Заверткин и Петр Тутов. Вчера глава администрации области Михаил Кислюк направил телеграммы секретарию Совета безопасности РФ и представителю правительства РФ в Чеченской Республике с просьбой оказать содействие в поиске и освобождении кузбассовцев. На телеграмму, направленную неделю назад по этому же поводу Михаилом Кислюком президент Чеченской Республики Аслану Масхадову, ответ пока не поступил.

В апреле «Кузбассфонд» провел специализированные денежные аукционы и аукцион в виде закрытых тендров по продаже акций приватизируемых предприятий. Так, были проданы акции «Киселевскошахтстрой», «Кемеровоглавенсбак», «Кузбассимекса», «Южно-Кузбасского производственного комбината», «Новокузнецкого пивзавода» и др. Вырученная от продаж сумма составила свыше миллиарда рублей, 90 процентов из которых поступило в бюджеты всех уровней.

В Новокузнецке прошло расширенное заседание оргкомитета совета профсоюзов южных городов области по подготовке проекта постановления правительства РФ по пересмотру решения о присоединении Кемеровской железной дороги к Западно-Сибирской. Оргкомитет еще раз подтвердил свое решение провести жесткие акции протesta, а присутствовавший на заседании заместитель главы администрации области Дмитрий Чиркадзе предложил установить правительству РФ определенный срок для пересмотра решения о фактической ликвидации Кемеровской железной дороги. В случае игнорирования правительством России предпринимаемых кузбассовцами действий оргкомитет подтвердил решение призвать трудовые коллективы области провести всекузбасскую забастовку.

Вчера состоялась рабочая встреча заместителя главы администрации Кемеровской области Виктора Заузелкова с представителями фирмы «Грундфос». На встрече достигнута предварительная договоренность о сотрудничестве в рамках программы реформирования жилищно-коммунального хозяйства. Планируется не только установка насосов в городах и районах Кузбасса, но и организация на базе государственного арендного объединения жилищно-коммунального хозяйства Кемеровской области сервисного центра по их обслуживанию.

Сегодня в областном краеведческом музее открывается выставка «Дух и слово из глубины веков». На ней представлены старопечатные книги, старообрядческие изделия медного литья, образы, иконы, складки, предметы народного декоративно-прикладного искусства. Выставка приурочена к Дню славянской письменности и культуры, который отмечается 24 мая.

Вчера «Российская газета» опубликовала постановление правительства Российской Федерации о порядке регистрации безработных граждан.

Не прошла уловка у почтальонки К. из Анжеро-Судженска. Она заявила, что у поселка Терентьевка неизвестные лица с применением силы завладели деньгами в сумме 5 млн. рублей, предназначенные для выдачи пенсий. Однако работники милиции установили, что деньги присвоила сама гражданин К. Деньги изъяты.

**КУРС ВАЛЮТЫ (ЦЕНТРОБАНК)**  
16 мая  
официальный курс — 5771 руб.

**погода**  
○ **МАЙ** ○  
16 мая. Перв. четв.  
Восход 6.04. Заход 22.20.  
Долгота дня 16.16.  
Центр по гидрометеорологии сообщает:  
17-18 мая переменная облачность, 17 мая небольшие дожди, 18 мая — преимущественно без осадков, ветер юго-западный 7-12 м/сек. Температура 17 мая ночью +3...+8°C, днем +13...+18°C, по югу области до +23°C; 18 мая ночью +6...+11°C, днем +17...+22°C, по югу области до +27°C.



# Кузбасс

ОБЛАСТНАЯ МАССОВАЯ ГАЗЕТА

Издается  
с 7 января 1922 года.



no problems!

## Как только дошло до дела, журналистов попросили из зала...

14 мая в Кемерово прибыла группа исполнительных директоров Всемирного банка. Как говорится в телеграмме директора регионального департамента этой организации Майкла Картера на имя заместителя управляющего Всемирным банком от Российской Федерации Евгения Ясина, группа направлена в нашу страну «для ознакомления с ходом экономических преобразований, определения задач и приоритетов сотрудничества, реализации конкретных проектов...» Группу по решению совета директоров банка возглавил господин Гербер (Швейцария), в ее воле были представители «Кузбассразрезуголь», «Южный Кузбасс», «Ленинскуголь» и «Кузнецкоголь». Пригласили на встречу и довольно большую группу журналистов.

российского правительства, депутатами Государственной думы, а по рекомендации первого вице-премьера Анатолия Чубайса решила посетить также Кемеровскую и Самарскую области.

Программа пребывания «всемирных банкиров» в Кузбассе, хотя и рассчитана только на два дня, довольно обширна. В среду состоялась их встреча с главой администрации нашей области Михаилом Кислюком, в которой принял участие ряд руководителей городов, генеральные директора акционерных обществ «Кузбассразрезуголь», «Южный Кузбасс», «Ленинскуголь» и «Кузнецкоголь». Пригласили на встречу и довольно большую группу журналистов.

Как водится в таких случаях, начал обмен мнениями глава региона. В ответном слове координатор группы Всемирного банка господин Гербер пронес, заявляя беседу, не сколько приличествующих моменту вежливых фраз: похвалил чистоту Кемерова, восхитился Знаменским собором, поблагодарил за приглашение Кузбасс, посетовав на трудные условия, в которых находится Всемирному банку работать... А как только перешел к деталям, к делу, журналистов попросили зал... покинуть. Так что беседа развивалась дальше, автор этих строк не знает и познакомить читателей с закулисной частью разговора, естественно, не может.

Остается пересказать довольно короткую вступительную речь Михаила Борисовича. Он дипломатично поблагодарил банкиров за угольный

транш прошлого года, составивший 165 миллионов долларов и «немного облегчивший положение шахтерских городов». В то же время попенял на наше правительство за слишком «скорые темпы реструктуризации угольной промышленности России». Только за три года, сказал, в Кузбассе ликвидировано десять шахт и еще пять планируется закрыть в текущем году. А вот за десятилетнее правление «железной леди» госпожи Тэтчер в Англии было закрыто лишь 12 убыточных шахт. Да и то там не обошлось без стачек, без крайнего усиления социальной напряженности, чему способствовал и наш нынешний глава областной администрации, направляя «поддержку бастующих горняков Ульясы, вместе с другими шахтерами Кузбасса, своим личным деньгами».

Мы за реструктуризацию угольной отрасли, подчеркнул

Михаил Кислюк, но она проводится в России необоснованно быстро. Ее одобрение должно проходить намного спокойнее, ровнее, эластичнее. Тем более, что города, поселки являются, по существу, составной частью угольных предприятий, они — единый организм. Закрытие шахты ведет и к немедленному «закрытию» населенного пункта, который шахту обслуживает, что очень болезненно для людей, им некуда пойти работать.

В этом году, как предполагало правительство, кредитование реструктуризации, финансирование социальной сферы шахтерских городов должно было обеспечиваться за счет средств государственного бюджета. Но реалии таковы, что эти намерения невозможно использовать, «бюджет полностью опрокинут». Трансферт (перевод иностранной валюты из одной страны в другую) уже снижен на

97 миллионов долларов, ожидается сектор (ограничение) трансфера еще на 30 процентов. Намечается и сокращение соответствующих дотаций. То есть по угольной отрасли наносится тройной удар.

Глава администрации выразил просьбу продолжить выделение кредитов Всемирным банком по схеме прошлого года, то есть перечислять их не посредственно региону. И назначение их должно быть строго очерченным — социальная сфера. И проходить они должны при об юбном ответственности, как можно быстрее.

Вот и вся содержательная часть разговора. Ну, а о том, что происходило за закрытыми дверями, можно только догадываться. Тут каждый волен предаться собственным фантазиям...

Петр БУГАЕВ.  
Фото Александра Блотницкого.

Что сулят реформы в жилищно-коммунальной сфере жильцам — очередное выворачивание карманов или что-то еще?



В результате по-жара уничтожен магазин АО «Мир-Ж-Маркет». Пострадали два этажа жилого дома.  
Фото Александра Блотницкого.

4 стр.

## В Новокузнецке сокращение, а в Новосибирске прибавление железнодорожников

Чтобы наладить управляемость Западно-Сибирской железной дороги, в состав которой (без предусмотренного законодательством согласования с регионом) вплела Кемеровская магистраль, необходимо увеличить в Новосибирске примерно на 500 человек инженерно-технический персонал. Об этом сообщил на собрании представителей трудовых коллективов Новокузнецкого отделения дороги специалист-транспортник, вернувшийся из командировки в милицейский город. А теперь до кучи: сделать безработными интеллектуальную элиту транспорта — поездных и энергодиспетчеров, знающих взаимодействия с промышленными предприятиями. «Нис-посланые» из Новосибирска в наш регион представители объединенной магистрали в качестве аргумента оперируют прописанной истиной: всякий стык — дополнительный запрашивающий сигнал на железной дороге. Это бесспорно. Но с учетом многих других обстоятельств однобокость суждений переходит в разряд дискуссии.

(Окончание на 3-й стр.).

## посевная-97 Семена в земле. А дальше?

- «Ваш доктор»;
- «Экономика и налоги»;
- «Сад и огород»;
- «программа телевидения на предстоящую неделю».

Посевная на месте не стоит, хотя, по мнению многих землевладельцев, могла бы нести галопом, если бы не было заморочек с ГСМ. Такие хозяйства в области, которые бы не страдали от этих проблем, как, например, ОПХ «Новостройка», совхоз «Маяк», можно буквально пересчитывать на пальцах. Они умудрились остаться вне зависимости от областного департамента сельского хозяйства, проводившего предыдущей корпорации и других контрактов, ведающих финансами и товарами кредитами. Основная же масса землевладельцев с надеждой и тревогой взирает на новые организации: подсобите за ради Христа, ведь святое дело делаем — хлебушек сеем.

И хотя идея нынче по сравнению с прошлыми годами с опережающими темпами поле-вых работ (треть ярового клина области уже засеяна), обильствая этим, на мой взгляд, вроде бы не след. Потому что следом грядет «зеленый пожар». Сегодня главная боязнь агрономов не столько сро-ки и нормы высева, сколько предстоящая борьба с сорняками. Гербициды в области имеются, но предлагаются на таких кобяльских условиях, что даже независимые и вроде бы не такие ОПХ «Новостройка» скрежещут зубами. Тревожно же, что хлеборобы изо дня в день утрачивают надежду на нормальное завершение посевной кампании и дальнейшее проведение полевых работ. Так что, думаю, главное еще и не в том, чтобы просто спрятать в землю семена.

Обстановка на полях областного департамента сельского хозяйства и продовольствия на 14 мая, по районам выглядит следующим образом. В первой колонке — посевено всего, во второй — зерновых и зернобобовых (в тысячах гектаров):

Беловский	10,7	8,4
Гурьевский	6,0	5,4
Ижорский	7,4	7,0
Кемеровский	13,2	12,2
Крапивинский	6,8	5,8
Л-Кузнецкий	18,0	14,2
Марининский	8,7	8,0
Новокузнецкий	10,2	9,1
Прокопьевский	7,7	7,0
Промышлен- ский	24,6	21,6
Тисульский	6,9	5,6
Толкинский	16,0	14,0
Тяжинский	18,2	13,7
Чебулинский	9,1	7,7
Юргинский	13,0	12,0
Яшкинский	11,4	9,8
Яшинский	8,8	8,2
<b>Итого</b>	<b>196,7</b>	<b>169,7</b>



### мама, папа и все мы

Время, проведенное в этой семье, просто заряжает оптимизмом и радостью — настольно пропитано здесь теплом, уютом и любовью. У Сергея и Альбины Чулгиных шестеро детей. Примечательно, что из них — случайнейший. Когда шесть лет назад молодая чета решила, что у их дочки Ольги должна быть братик, от конечно же ожидали, что появится еще и четверо. Потом, появилась София, Альбина и ее мальчики остались и на БАМе, где прежде жили. Но несколько лет назад они перебрались в Кемерово — поближе к родным. И здесь сразу же нашлось над ними вязи гордая и областная администрации. Сегодня семья живет в двухэтажном

коттедже, построенным специально для них с помощью администрации Кемерова. Ею же оплачиваются все расходы по коммунальным услугам, за телефон и детский сад. В 1993 году в областной программе «Забота» поддержка этой семьи была выделена отдельной строкой. А в День матери в семье Чулгиных побывали гости. Глава администрации Борис Капитонов, кандидат в депутаты областной думы № 97, Г. А. Мазитова, исполнительный директор «Народного дома» Н. Г. Ровина и начальник отдела департамента социальной защиты администрации области Г. В. Остертаг вручили малышам и взрослым подарки.

дела жилищные. Продолжение темы

# ЖЭКам — свободу, жильцам — выбор

В одной из мартовских публикаций (см. «Кузбасс» №56) мы рассказали о новой системе оплаты за жилье и коммунальные услуги, введенной на основании постановления правительства №707. Судя по откликам-звонкам в редакцию, читатели глубоко взволнили нововведения в жилищно-коммунальной сфере. Тем более накануне реформы в этой отрасли. Что сужит реформа всем нам, жильцам муниципальных, кооперативных и прочих домов? Очередное выворачивание кармана или что-то еще? Какую позицию нам стоит занять? Ждать, что скажет вице-премьер Б. Немцов, или что-то самим менять в своем доме уже сейчас?

Сегодня мы даем официальную точку зрения на преобразования в ЖХК. В дальнейшем гарантируем публикации писем по данному вопросу всех, у кого есть какие-то полезные сведения по поводу деятельности организаций, эксплуатирующих жилье. Слово — В. Т. ЛОБАНОВУ, начальнику управления по развитию жилищно-коммунального и дорожного хозяйства администрации области.

— Василий Трифонович, главный вопрос, который волнует население, это размер платы за жилье и коммунальные услуги. В одной из центральных газет приводятся такие любопытные факты: тарифы на оплату одного кв. м жилья в муниципальном жилфонде составляют в Ульяновске 30, в Москве — 310, в Самаре — 754, в Казани — 990, в Норильске — 2563 руб. У нас в области тоже такой «диккий» разброс тарифов?

— Могу привести нашу статистику. С 1 февраля анкерод судженцы стали платить за кв. метр жилья 900, с 1 марта бело-вчане — 964, жители Березовского — 662, Мысков — 900, а кемеровчане с 1 апреля — 820 руб. —?

— Разница в тарифах зависит от производственной структуры, обеспечивающей содержание жилья. Там, где численность персонала, оснащенность фондами меньше, там тарифы ниже.

— Читатели предлагают, как сделать структуру более эффективной, менее затратной. Вот письмо кемеровчан: «Над каждым владельцем жилья стоит громоздкая пирамида: внизу — ремонто-эксплуатационное управление (РЭУ), выше — огромный аппарат жилищно-эксплуатационного треста (ПЖЭТ), еще выше — цепь объединение (ПЖЭО). Наверное, во всех этих учреждениях без дела не сидят. Сборания, совещания, отчеты, планирования, заявки, снабжение — дел невпроворот. Только зачем мне, владельцу жилья, вся эта надстройка? Корыстятся они с моего кармана (кварплаты, налоги), а помочь зачастую не могут. А может быть, всю эту верхушку — долой?»

У кемеровских жильцов другое мнение: без ПЖЭТ не обойтись, так как там необходимые подсобные цехи (по производству спецодежды, пластмассового литья, столярных изделий и проч.), там «аварийка», автотранспортная служба, спецбригады ремонтников более высокой квалификации, чем в РЭУ. Именно тресты способны одолеть капитальные ремонты большого объема, при этом работать ночью и в выходные. Ну а верхушка пирамиды — объединение — значима для города тем, что в сфере ее внимания не только жилье, но и другие объекты муниципального хозяйства — школы, больницы, энергоуправление, ремстройуправление и другое.

— А согласен с читателем. Трехступенчатая структура не нужна. Смысла жилищной реформы не только в переходе на 100-процентное содержание домов за счет населения, как понимают некоторые, а в создании такой структуры, которая обеспечит снижение затрат и повышение качества обслуживания домов. Для этого необходимо внести в ЖХК конкуренцию, при этом жесткую, и пусть каждое РЭУ предлагает свою услугу. Для начала необходимо покончить с монополией в лице ПЖЭО, с многострунностью, которая существует не только в Кемерове. В Новокузнецке шесть МЖРЭПов (типа кемеровских трестов), где численность ИТР в полтора раза больше, чем в Кемерове. Зачем,

стк раза в 2-3 сократился расход тепла. Если бы везде вот так перестали бы отапливать улицы, то сколько денег сэкономили бы на одних теплоресурсах!

Но мы не умеем считать расходы. Все — и население, и РЭУ Справите: в Кемерове 85% домов обеспечиваются прибомами воды, в других городах — от 0 до 15%. Сколько фактически расходуют воды те жильцы, которые не пользуются приборами — никто не знает. Плата за воду исчисляется смешанным способом: либо по нормам расхода, установленным для населения (а это 230 литров на душу населения в день в Новокузнецке, 180-500 литров — в других городах), либо по сечению трубы. Ни тот, ни другой показатель не соответствует истине. Получается, мы умышленно обманываем «Водоканал», потребляя больше, или самих себя, потребляя меньше.

Но ЖЭКам тоже нет дела, когда его обманывает: дотации в виде «живых» денег к нам не поступают. А были бы эти деньги — пытались бы получить прибыль за счет экономии водоресурсов.

— Нынешняя уравниловка в оплате за тепло, воду, выгода на богатым, и я сомневаюсь, что они побегут в магазин за счетчиками. А бедные люди уже сейчас начинают учиться реальному потреблению услуг. Но секрет, что пенсионеры — самые активные покупатели счетчиков. В этой ситуации можно было бы не уравнивать в обеспечении государствами все население, а давать жилищные компенсации наименее обеспеченным.

— Должна быть адресная поддержка действительно нуждающихся. Но ведь у нас как? Правительство России установило 32 льготных категории граждан. Среди льготников — работники налоговой службы, судов, милиции и т.д. Там что, самые бедные люди сидят?

Согласен, что статист в УВД, у которого зарплата 300 тыс. руб., относится к малоимущим. Но ведь генералы, которые имеют миллионы, тоже являются льготниками! Получается, льготы дали чеком всем подряд, лишь бы ты был в погоне, а чин, оклад, реальные доходы не учитываются.

Беда еще в том, что льготные тарифы никем не финансированы. Ни федеральным, ни областным бюджетом. Получается, ЖХК городов, районов работают себе в убыток: из-за льготников более 30% платежей собираются не платить жилье населению лишь Гурьевский и Яшкинский. В Кемерове решили переход сделать постепенным: в первом квартале горожане платили 40%, а с апреля — 45%.

Но все эти идиоты еще попадут. Самое большое наше несчастье в том, что никто не может сказать, каким именно количеством жильцов мы реально имеем. То есть мы знаем, что кемеровчане государство доплачивают за жилье 55%. А сколько это 55% в рублях? «Живых»-то денег жильцам не видят!

Всем известно, что обладает у нас дотационный, т.е. мы должны получать трансфертом определенную часть средств из федерального бюджета. Эти трансферты на ЖХК в 1997 г. должны составить 1.700 млрд. рублей. Это плановая цифра. Но реально нам требуется на поддержание ЖХК 6 трлн. руб. Огромная сумма, не правда ли? Справедливо, бюджет области на год составляет примерно 10 трлн. руб.

Обращались в Минфин, убедили, что хотя бы 2-3 трлн. рублей надо. Только это опять сплошь. Думают, дополнительные деньги не будет.

— А может быть, уложимся в первоначальную сумму, если попробуем на все экономить?

— Экономия ресурсов значительна.

Сократили бы расходы. Стоило кемеровчанам поставить счетчики тепла, автоматизированные тепловые узлы и терморегуляторы в микрорайоне №5 (около цирка) — результат превзошел ожидания. На этом уча-

стке раза в 2-3 сократился расход тепла. Если бы везде вот так перестали бы отапливать улицы, то сколько денег сэкономили бы на одних теплоресурсах!

Еще в июне 1996 г. был принят закон «О товариществах собственников жилья», дающий право жильцам приватизированных квартир создавать некоммерческие организации или форму объединения домовладельцев для совместного управления и эксплуатации комплекса недвижимого имущества, в который могут входить одно здание или его часть, а также несколько зданий, в котором помещения принадлежат различным домовладельцам, с прилегающим земельным участком, пешеходными и транспортными дорогами. Общим имуществом товарищества являются лестничные клетки, лифты, технические этажи и подвалы, другие подобные объекты.

Закон уже в действии — товарищества собственников жилья созданы в разных регионах. Это самая перспективная, на мой взгляд, структура для обслуживания жилфонда. Товарищество — оно мое, я в нем хозяин, в знаю, что они побегут в магазин за счетчиками. А бедные люди уже сейчас начинают учиться реальному потреблению услуг. Но секрет, что пенсионеры — самые активные покупатели счетчиков. В этой ситуации можно было бы не уравнивать в обеспечении государствами все население, а давать жилищные компенсации наименее обеспеченным.

— Должна быть адресная поддержка действительно нуждающихся. Но ведь у нас как? Правительство России установило 32 льготных категории граждан. Среди льготников — работники налоговой службы, судов, милиции и т.д. Там что, самые бедные люди сидят?

Согласен, что статист в УВД, у которого зарплата 300 тыс. руб., относится к малоимущим. Но ведь генералы, которые имеют миллионы, тоже являются льготниками! Получается, льготы дали чеком всем подряд, лишь бы ты был в погоне, а чин, оклад, реальные доходы не учитываются.

Беда еще в том, что льготные тарифы никем не финансированы. Ни федеральным, ни областным бюджетом. Получается, ЖХК городов, районов работают себе в убыток: из-за льготников более 30% платежей собираются не платить жилье населению лишь Гурьевский и Яшкинский. В Кемерове решили переход сделать постепенным: в первом квартале горожане платили 40%, а с апреля — 45%.

Но все эти идиоты еще попадут. Самое большое наше несчастье в том, что никто не может сказать, каким именно количеством жильцов мы реально имеем. То есть мы знаем, что кемеровчане государство доплачивают за жилье 55%. А сколько это 55% в рублях? «Живых»-то денег жильцам не видят!

Всем известно, что обладает у нас дотационный, т.е. мы должны получать трансфертом определенную часть средств из федерального бюджета. Эти трансферты на ЖХК в 1997 г. должны составить 1.700 млрд. рублей. Это плановая цифра. Но реально нам требуется на поддержание ЖХК 6 трлн. руб. Огромная сумма, не правда ли? Справедливо, бюджет области на год составляет примерно 10 трлн. руб.

Обращались в Минфин, убедили, что хотя бы 2-3 трлн. рублей надо. Только это опять сплошь. Думают, дополнительные деньги не будут.

— А может быть, уложимся в первоначальную сумму, если попробуем на все экономить?

— Экономия ресурсов значительна.

Сократили бы расходы. Стоило кемеровчанам поставить счетчики тепла, автоматизированные тепловые узлы и терморегуляторы в микрорайоне №5 (около цирка) — результат превзошел ожидания. На этом уча-

стке раза в 2-3 сократился расход тепла. Если бы везде вот так перестали бы отапливать улицы, то сколько денег сэкономили бы на одних теплоресурсах!

Еще в июне 1996 г. был принят закон «О товариществах собственников жилья», дающий право жильцам приватизированных квартир создавать некоммерческие организации или форму объединения домовладельцев для совместного управления и эксплуатации комплекса недвижимого имущества, в который могут входить одно здание или его часть, а также несколько зданий, в котором помещения принадлежат различным домовладельцам, с прилегающим земельным участком, пешеходными и транспортными дорогами. Общим имуществом товарищества являются лестничные клетки, лифты, технические этажи и подвалы, другие подобные объекты.

Закон уже в действии — товарищества собственников жилья созданы в разных регионах. Это самая перспективная, на мой взгляд, структура для обслуживания жилфонда. Товарищество — оно мое, я в нем хозяин, в знаю, что они побегут в магазин за счетчиками. А бедные люди уже сейчас начинают учиться реальному потреблению услуг. Но секрет, что пенсионеры — самые активные покупатели счетчиков. В этой ситуации можно было бы не уравнивать в обеспечении государствами все население, а давать жилищные компенсации наименее обеспеченным.

— Должна быть адресная поддержка действительно нуждающихся. Но ведь у нас как?

Согласен, что статист в УВД, у которого зарплата 300 тыс. руб., относится к малоимущим. Но ведь генералы, которые имеют миллионы, тоже являются льготниками! Получается, льготы дали чеком всем подряд, лишь бы ты был в погоне, а чин, оклад, реальные доходы не учитываются.

Беда еще в том, что льготные тарифы никем не финансированы. Ни федеральным, ни областным бюджетом. Получается, ЖХК городов, районов работают себе в убыток: из-за льготников более 30% платежей собираются не платить жилье населению лишь Гурьевский и Яшкинский. В Кемерове решили переход сделать постепенным: в первом квартале горожане платили 40%, а с апреля — 45%.

Но все эти идиоты еще попадут. Самое большое наше несчастье в том, что никто не может сказать, каким именно количеством жильцов мы реально имеем. То есть мы знаем, что кемеровчане государство доплачивают за жилье 55%. А сколько это 55% в рублях? «Живых»-то денег жильцам не видят!

Всем известно, что обладает у нас дотационный, т.е. мы должны получать трансфертом определенную часть средств из федерального бюджета. Эти трансферты на ЖХК в 1997 г. должны составить 1.700 млрд. рублей. Это плановая цифра. Но реально нам требуется на поддержание ЖХК 6 трлн. руб. Огромная сумма, не правда ли? Справедливо, бюджет области на год составляет примерно 10 трлн. руб.

Обращались в Минфин, убедили, что хотя бы 2-3 трлн. рублей надо. Только это опять сплошь. Думают, дополнительные деньги не будут.

— А может быть, уложимся в первоначальную сумму, если попробуем на все экономить?

— Экономия ресурсов значительна.

Сократили бы расходы. Стоило кемеровчанам поставить счетчики тепла, автоматизированные тепловые узлы и терморегуляторы в микрорайоне №5 (около цирка) — результат превзошел ожидания. На этом уча-

сти, входившим в число лидеров рейтинга «Известий», занявшим 34-35-е места в списке самых надежных банков России. В средней группе надежности находятся три наших банка — «Кемерово», «Кузбассбанк» и «Кузнецкбизнесбанк». И, конечно же, удовлетворительной группе надежности отнесены «Новокузнецкому и Кузбасскому транспортному банку». Надежность других кузбасских банков по разным причинам своей оценки не получила.

Конечно, этот рейтинг — еще не истина в последней инстанции. Тем не менее к той же степени специалистов, уже более 6 лет занимающихся анализом деятельности финансовых учреждений России, видимо, стоит прислушаться. Особенно когда так хочется быть уверенным, что банк, в который ты вложил свои сбережения, не банкротится и не лопнет.

Александр НИКИТИН.

Беседовала Елена ЩЕРБАКОВА.

«ФОТО - НОВОСТИ»

Площадь Маяковского.

Фото: Е. ЩЕРБАКОВА

2 • 16 мая 1997 г. Кузбасс

В этих условиях особую ценность имеют рейтинги надежности, составленные на основе относительных показателей деятельности банков. До последнего времени наиболее известен был рейтинг надежности банков-кандидатов экономических наук В. С. Кромовы, публиковавшийся в «Известиях» в 1995-1996 годах. А совсем недавно свою новую разработку представил влиятельный информационный центр «Рейтинг», опубликовавший «Рейтинг надежности региональных банков России».

Рейтингование банков в рейтинге осуществляется по семи группам надежности. Исследования проводились на протяжении IV квартала 1996 г. — I квартала 1997 г. Естественно, что жители Кузбасса прежде всего интересуются положением банков области. В достаточно высокой группе надежности расположились Кузбассбанк и Кузбасспромбанк. Кстати, Кузбассбанк был единственным банком обла-

сти, входившим в число лидеров

рейтинга

Говорить всего труднее как раз тогда, когда стыдно молчать.

Франсуа де ЛАРОШФУКО.

к устойчивому развитию

# Гром давно грянул, надо бы мужику перекреститься...

Мыслить глобально, действовать локально. Действовать, не подменяя действия их видимостью. На такой вот ноте закончилась первая встреча за «круглым столом» в обладминистрации.

Поводом для встречи стала предстоящая научно-практическая конференция по проблемам перехода Кузбасса к устойчивому развитию. Инициатор проведения конференции — Кемеровский научный центр СО РАН, встретивший понимание и поддержку в научной среде, со стороны областных властей и главы обладминистрации, — предложил оргкомитету несколько тем для предварительного разговора, чтобы на самой конференции избежать разномыслия в терминологии концепции устойчивого развития и выработать единые подходы в ее региональном воплощении.

Социальные проблемы Кузбасса, ставшие предметом обсуждения за «круглым столом», машины разъединили представителей науки, общественных и политических движений, выражавших интересы различных групп населения области. Встреча состоялась, может быть, не в том количественном объеме, как хотелось бы, но тем не менее за «круглым столом», глубоко знающие социальные проблемы Кузбасса, достаточно точно обозначили их болевые точки.

Без решения региональных проблем в России в целом невозможен переход к устойчивому развитию. С этого началась разговор за «круглым столом».

В том, что на плачи регионов перекладывается почти вся тяжесть в решении вопроса, как вытащить страну из кризиса, ничего нового нет. Регионы крьхтят, но лимку свою упорно тянут, отбиваясь порой от натиска указующих жестов московских чиновников. Подтверждение этому — ситуация с Кемеровской железной дорогой...

Новости в том, что Кузбасс «дерзнул» первым в России искать пути к устойчивому развитию. Как известно, четкой государственной стратегии на этот счет у нас нет. Концепция устойчивого развития РФ и указ президента, появившиеся на свет четыре года спустя после Конференции ООН в Рио-де-Жанейро, — не более чем декларативные документы. Но тем не менее они дают «зеленый свет» для работы регионов.

В ионе нынешнего года исполнится пять лет со дня принятия основополагающих документов всемирным форумом в Рио. Идеи, заложенные в них, за прошедшие годы стали для мирового сообщества преобразующим фактором. Это явление основательно охарактеризовано в беседе за «круглым столом» председатель президиума КемНЦ СО РАН, член-корреспондент РАН Геннадий Игнатевич Грицко.

Ученый, со свойственным ему методологией и системностью мышления, идеи, выработанные в Рио, показал в развитии.

Мир за эти пять лет изменился, у него появилась некая альтернатива дифференциации и разладу, которые складывались веками и привели человечество к критической ситуации. Ситуация, когда одна пятая часть населения планеты пребывает в благополучии за счет остального населения и всячески пытается закрепить за собой это право, усиливая крен к однополярности мира. Слабые же страны уже готовы потребовать своей части от общего пригора, отнятого у них. Если теоретически представить ситуацию, что все население планеты придет к такому же уровню потребления, как в развитых странах, ресурсов хватит всего лишь на семь лет. Глобальные экологические изменения, происходящие сегодня, через восемь лет изменили бы мир, в который мы живем.

Когда стоит вопрос об утрате инстинкта самосохранения нации, кому же, как не ученым, быть тревогу. Но тем не менее, на мой взгляд, в работе конференции по устойчивому развитию Кузбасса должно принять участие как можно большее количество людей. Должна быть задействована широкая пропаганда идей устойчивого развития. Если большинству людей не проникнется глобальность проблем, стоящих перед миром, то и мы не можем помочь, забыть о том, что у нас есть деньги, и общество обязано их найти, если это общество еще хоть немного обеспокоено своим будущим.

А. А. ЗЕЛЕНИН, председатель областного студенческого совета:

— Социальная неустойчивость и социальная невостребованность нашей молодежи сегодня выражается в безработице (она намного выше, чем у более старшего населения), в апатии и равнодушии, как с собственным проблемам, так и к проблемам общества, в росте наркомании, пьянства и преступности. Проблемы эти нарастают на фоне тех экономических и политических процессов, которые происходят в обществе.

В Кузбассе сегодня очень мало студентов. Уровень их материальной и социальной незащищенности так же высок, как и всей молодежи в целом. Речь не о стипендии, которая при нынешнем прожиточном минимуме позволяет студенту прожить на нее четыре-пять дней. Главная проблема — сегодня студент уже не может получить качественное, отвечающее требованиям ситуации образование, которое бы сделали его неизвестным на рынке труда. Это порождает неуверенность в своем профессиональном будущем, чувство неуверенности, а это, в свою очередь, оказывается на внутреннем мироощущении и морально-дневной работе.

Чем активнее мы будем пропагандировать идеи устойчивого развития, говорили участники встречи за «круглым столом», тем острее мы будем поднимать жизненно важные вопросы, тем скорее и правительство, и президент осознают и воспримут их, тем скорее Россия найдет выход из кризиса и займет достойное место в мировом обществе.

Независимые профсоюзы уже обратились к президенту с предложением образовать при нем совет по устойчивому развитию.

Многие обязательства правительства по финансированию высшей школы не выполняются. Социальная сфера вузов брошена на произвол судьбы. Оявленные правительством некоторыми компенсации студентам остаются лишь деклараций, пустыми обещаниями. Указ есть, денег нет. По президентскому указу наши студенты сегодня «имеют» одну стипендию, а по наличию денег в бюджете — в два раза меньшую.

Без внимания оставлены рабочая молодежь, торгующиеся и молодежь на селе. Там больше всего процветают и пьянство, и наркомания, и преступность, и беспорядок.

Три всех нынешних катаклизмах, как бы там ни было, молодежь пытаются найти свое место. Вопрос в том: как ей помочь?

Место молодежи в обозначенной сегодня проблеме, в движении к устойчивому развитию должно быть особым. Ставка на молодежь сегодня может и должна определить общую политику государства в будущем. Надо работать на опережение событий.

Сегодня, на мой взгляд, многие просто не осознают грозящей опасности. Думают, что вот улучшится экономическая ситуация, появится стабильность — и медицинские показатели пойдут к улучшению. Они не станут лучше. У нас депопуляция с 1992 года идет колоссальными темпами. И самые высокие темпы это

го процесса из девяти регионов Западной Сибири, — в Кузбассе. К 2010-2030 годам у нас будет очень низкая рождаемость и очень высокая смертность.

Как говорится, в своем отечестве нет пророков. Я сошись на некоторые заключения американских экспертов. Они уверяют, что ни в одной стране мира нет такого низкого потенциала воспроизводства населения, как в России. Если эта тенденция сохранится (а она становится все более необрматимой), то уже в следующем столетии русские будут вычеркнуты из списка крупных народов.

С. М. РЯБЫХ, Кемеровский госуниверситет, профессор:

— Нефтедобывающие страны разворачивают свои нефтедобывающие в швейцарских банках, знают, что если наступит очередной кризис, их новые поколения будут обезопасены от проблем выживания. Япония обучает свою молодежь ресурсообогащающим технологиям. А мы что делаем? Мы даже не думаем о том, что с нами будет через 10-20 лет.

Учителя бастуют, мы мечаемся: как им помочь, забыть о том, что беспокоится? Что нам следовало бы делать?

Наверное, мы еще самые боевые, которых сегодня не хватает. Безработица, рост цен, инфляция, спад производства, неудовлетворительная работа власти, рост преступности — это угнетающие факторы, которые позволяют забыть о завтрашнем дне, о будущем. Простой пример: за последние два года вопрос экологии переместился со второго на десятое место — это в нашем Кузбассе, зона экологического бедствия! Людям уже все равно, какую воду пить, каким воздухом дышать.

А теперь представьте: спад производства заканчивается, по некоторым прогнозам, со следующего года в Кузбассе начнется подъем производства. В результате мы сразу же получаем двойное заграждение атмосферы и воды. Мы столкнемся с такой экологической ситуацией, которую и вообразить себе трудно, а нам придется в ней жить.

Когда стоит вопрос об утрате инстинкта самосохранения нации, кому же, как не ученым, быть тревогу. Но тем не менее, на мой взгляд, в работе конференции по устойчивому развитию Кузбасса должно принять участие как можно большее количество людей. Должна быть задействована широкая пропаганда идей устойчивого развития. Если большинству людей не проникнется глобальность проблем, стоящих перед миром, то и мы не можем помочь, забыть о том, что у нас есть деньги, и общество обязано их найти, если это общество еще хоть немного обеспокоено своим будущим.

Мы опоздали к устойчивому развитию на планетарном уровне. Но еще можно что-то сделать, можно остановить процесс вымирания. Я понимаю, что этого не решить ни за этим «круглым столом», ни на предстоящей конференции, но начинать надо. Эти проблемы должны быть осознаны на всех уровнях.

А. А. ЗЕЛЕНИН, председатель областного студенческого совета:

— Социальная неустойчивость и социальная невостребованность нашей молодежи сегодня выражается в безработице (она намного выше, чем у более старшего населения), в апатии и равнодушии, как с собственным проблемами, так и к проблемам общества, в росте наркомании, пьянства и преступности. Проблемы эти нарастают на фоне тех экономических и политических процессов, которые происходят в обществе.

Разговор о социальных проблемах Кузбасса мог продолжаться бесконечно. В течение двух часов за «круглым столом» о всех накопившихся болезнях не выскажешься. В беседе участвовали и политологи, и социологи, и экологи. Но суть встречи не в количестве участников и не в количестве перечисленных проблем, которых просто вспоминают о своей неразрешимости. Они, наши социальные проблемы, как айсберг в океане: видна только поверхность, а колон глубже... Поэтому справедливо заметил Владимир Иванович Овденко, зампредседателя КемНЦ СО РАН, в ходе разговора, что не надо тешить себя иллюзиями: будем мы одной конференцией разрешим все вопросы. Предстоящая конференция — это начало большей, кропотливой, каждодневной работы.

Чем активнее мы будем пропагандировать идеи устойчивого развития, говорили участники встречи за «круглым столом», тем острее мы будем поднимать жизненно важные вопросы, тем скорее и правительство, и президент осознают и воспримут их, тем скорее Россия найдет выход из кризиса и займет достойное место в мировом обществе.

Б. А. УШАКОВА, врач, доктор медицинских наук, профессор Кемеровской государственной медакадемии, зампредседателя движения «Женщины Кузбасса»:

— В начале беседы за «круглым столом» прозвучал вопрос: а своровременно ли проводить конференцию в Кузбассе по устойчивому развитию, когда других проблем через край? Не своровременно! Очень поздно. На мой взгляд, концепция устойчивого развития, ее методология должны быть разработаны для Кузбасса.

Г. А. УШАКОВА, врач, доктор медицинских наук, профессор Кемеровской государственной медакадемии, зампредседателя движения «Женщины Кузбасса»:

— В начале беседы за «круглым столом» прозвучал вопрос: а своровременно ли проводить конференцию в Кузбассе по устойчивому развитию, когда других проблем через край? Не своровременно! Очень поздно. На мой взгляд, концепция устойчивого развития, ее методология должны быть разработаны для Кузбасса.

Многие обязательства правительства по финансированию высшей школы не выполняются. Социальная сфера вузов брошена на произвол судьбы. Оявленные правительством некоторыми компенсации студентам остаются лишь деклараций, пустыми обещаниями. Указ есть, денег нет. По президентскому указу наши студенты сегодня «имеют» одну стипендию, а по наличию денег в бюджете — в два раза меньшую.

Без внимания оставлены рабочая молодежь, торгующиеся и молодежь на селе. Там больше всего процветают и пьянство, и наркомания, и преступность, и беспорядок.

Три всех нынешних катаклизмах, как бы там ни было, молодежь пытаются найти свое место. Вопрос в том: как ей помочь?

Место молодежи в обозначенной сегодня проблеме, в движении к устойчивому развитию должно быть особым. Ставка на молодежь сегодня может и должна определить общую политику государства в будущем. Надо работать на опережение событий.

Сегодня, на мой взгляд, многие просто не осознают грозящей опасности. Думают, что вот улучшится экономическая ситуация, появится стабильность — и медицинские показатели пойдут к улучшению. Они не станут лучше. У нас депопуляция с 1992 года идет колоссальными темпами. И самые высокие темпы это

го процесса из девяти регионов Западной Сибири, — в Кузбассе. К 2010-2030 годам у нас будет очень низкая рождаемость и очень высокая смертность.

Как говорится, в своем отечестве нет пророков. Я сошись на некоторые заключения американских экспертов. Они уверяют, что ни в одной стране мира нет такого низкого потенциала воспроизводства населения, как в России. Если эта тенденция сохранится (а она становится все более необрматимой), то уже в следующем столетии русские будут вычеркнуты из списка крупных народов.

С. М. РЯБЫХ, Кемеровский госуниверситет, профессор:

— Нефтедобывающие страны разворачивают свои нефтедобывающие в швейцарских банках, знают, что если наступит очередной кризис, их новые поколения будут обезопасены от проблем выживания. Япония обучает свою молодежь ресурсообогащающим технологиям. А мы что делаем? Мы даже не думаем о том, что с нами будет через 10-20 лет.

Учителя бастуют, мы мечаемся: как им помочь, забыть о том, что беспокоится?

Наверное, мы еще самые боевые, которых сегодня не хватает. Безработица, рост цен, инфляция, спад производства, неудовлетворительная работа власти, рост преступности — это угнетающие факторы, которые позволяют забыть о завтрашнем дне, о будущем. Простой пример:

АО «ПРЕДЗАВОДСКАЯ АВТОБАЗА»  
650021, г. Кемерово,  
ул. Шатурская, 2,  
тел.: 22-12-54 прием.  
факс: 22-21-33.

## В Новокузнецке сокращение, а в Новосибирске прибавление железнодорожников

(Окончание.)

Начало на 1-й стр.).

Во-первых, надо объективно оценивать умение специалистов, работающих на тех самых стыках. Что касается новокузнецан, то им, уверяю, не найдут равноценной замены ни в Кемерове, ни в Новосибирске. Слишком специфичен для Министерства путей сообщения транспортный узел на юге Кузбасса. Полагаю, что сейчас в России нет такой, как здесь, углепогрузочной индустрии: станции Междуреченск, Кизак, Мыски и еще десяток так называемых фабрик маршрутов. А где, к примеру, в Западной Сибири так же мощная концентрация грузопотоков как в столице Кузбасса, Кузнецком комбинате? Да и в обратном направлении? Добавим сюда массу сущих денег и ношно-рабочих электоездов.

Многие годы требовались, чтобы подготовить организаторов движения, которые знали бы хитростепление на железной дороге, умело маневрировали потоками поездов. Время разбросываясь квалифицированными кадрами, горячими участниками собрания, не наступило.

Если мы оставим на плачевном состоянии на железной дороге, умело маневрировали потоками поездов. Время разбросываясь квалифицированными кадрами, горячими участниками собрания, не наступило.

Второе. До упразднения отдельных дорог промышленники юга Кузбасса уже поднялись и накопили седых волос на голове самоуправления через Новосибирск. Оказыва-

ется, оттуда можно дать команду и не пускать составы с углем на Кузнецкий металлургический комбинат. Пусть, мал, так напок как можно больше «живых» денег, тогда и пойдет металлургам составы. А что касается непрерывного, поминутно рассчитанного процесса на КМК, то об этом железнодорожники вроде заботятся не должны. И с их философии недолго могучей России остаться без сибирского форпоста индустрии.

Оценяя критическую ситуацию на транспорте во время поздней вспышки в Новокузнецке, глава администрации области Михаил Кислюк сказал, что с помощью МПС разрушается каркас Кузбасса, члены являются железнодорожные коммуникации. Руководители министерства, по его словам, обещали беспроблемное функционирование всех систем после расформирования Кемеровской железной дороги.

Многие годы требовались, чтобы подготовить организаторов движения, которые знали бы хитростепление на железной дороге, умело маневрировали потоками поездов. Время разбросываясь квалифицированными кадрами, горячими участниками собрания, не наступило.

Второе. До упразднения отдельных дорог промышленники юга Кузбасса уже поднялись и накопили седых волос на голове самоуправления через Новосибирск. Оказыва-

ется, оттуда можно дать команду и не пускать составы с углем на Кузнецкий металлургический комбинат. Пусть, мал, так напок как можно больше «живых» денег, тогда и пойдет металлургам составы. А что касается непрерывного, поминутно рассчитанного процесса на КМК, то об этом железнодорожники вроде заботятся не должны. И с их философии недолго могучей России остаться без сибирского форпоста индустрии.

Оценяя критическую ситуацию на

## Маркет превратился в мираж

**C**ветло-серый столб дыма на глазах чернел и разрастался, и на какой-то момент настоящие сумерки спустились над домом номер 82 по проспекту Ленина, где находился продуктовый магазин АО «Мирзак-Маркет».

14 мая в 17 часов 15 минут в хлебном отделе магазина замкнуло электропроводку. Пластиковые обои воспламенились моментально. Спасаясь от огня, персонал маркета высыпал на улицу, успев захватить кое-что из имущества.

Первая пожарная машина появилась через двадцать минут. А огненное чудовище равнодушно поглощало струю воды, продолжая свое дело. Поражает сочетание: на фоне разрушительной пляски пламени в брызгах воды сияет радио.

Вот и вторая машина.. третья... пятая... Милиция оттесняет зевак и сочувствующих. На-

конец-то забил фонтан огнетушительной пены!

Клубы дыма вваливаются в окна всех квартир дома. Пламя пробило нижний этаж насквозь.

Люди выскакивают из горячего, даже куртку. На их руках, прижавшихся, сидят перепуганные дети, кошки, собаки.

— Помогите!

Этот крик несется с балкона пятого этажа: огонь не позволил покинуть женщине выйти из подъезда. У окна квартиры появляется выдвижная пожарная лестница. Через минуту женщина с помощью пожарных спускается вниз.

Во дворе появляется несколько машин «скорой».

Из проходящих мимо автобусов появляются пассажиры — жильцы горящего дома. К щедра потушенному подъезду р�ается женщина с ребенком:

«Через два часа у нас отходит поезд!»

Фото Александра Блотницкого. г. Кемерово.



на злобу дня

## Фильтр как зеркало нашей культуры

Вода, которую мы пьем, далеко не всегда отвечает требованиям ГОСТа. А иногда в нее попадают вещества, просто опасные для здоровья человека. Городские водозаборные сооружения должное качество питьевой воды не всегда обеспечивают. Мало того, воду ухудшают изношенные сети. Перед человеком, заботящимся о своем здоровье, встает вопрос: как быть?

Вариантов решения проблемы всего три. Фильтры коллективного пользования дороги, требуют специального обслуживания. Можно, конечно, покупать бутилированную воду — сегодня в продаже есть импортная, да и кемеровский «Водоканал» уже начал свое производство. Но этот вариант оять же не всем по карману. Поэтому, наверное, многие горожане идут по третьему пути — покупают и устанавливают дома различные приборы для очистки воды. Благо их ассортимент сейчас очень широк.

Однако какой из них выбрать? Какой обеспечит хорошее качество очистки?

Международный центр экологических и медико-биологических исследований (МЦМБИ) провел испытания многих имеющихся в продаже моделей водоочистительных приборов. И пришел к выводу: почти все они рассчитаны на очень загрязненную воду. В наших же условиях фильтра хватает на очистку 300-500 литров воды, а не на 2-3 тонны, как предполагают изготовители.

Тем не менее есть модели, наиболее подходящие для Кемеровской области. Это фильтры «Бриз», «Аквафор 150» (Санкт-Петербург), «Родник-Э» (Пермь). Эти приборы, утверждают ученые, полностью очищают воду от вредных примесей, даже если их содержание в десять раз превышает норму. Речь идет примерно о пятидесяти показателях, контролируемых санитарной службой и службой охраны природы.

И. СИДДИКОВ, школьник.



После дождя.

Фото Сергея Перова.

**I**стина глаголет устами младенца, говорит пословица. Если уж школьники пишут о пользе фильтров, стало быть, грязная вода в прямом смысле проняла нас до печенок. А сезоны половодья делают проблему особенно актуальной.

Но и прогресс в нее виден. Несколько лет назад бытовые и групповые фильтры только прививали себе дорогу к покупателю. Соответственно предпримчивые люди начали выпускать их в Кузбассе и завозить со стороны. Причем завозили всякие. Тогда враг отдала коммунальной гигиенической службы Госсанэпиднадзора О. Рошин предупредил: непригодны узако «Роса» и «Аквалон» (Петербург), «Барьер» (Балашиха), «Универсальный» (Украина), «Чистопла» (Кемеровская вода с ее мощными специфическими загрязнителями требует специального отбора фильтров).

Мы попросили О. Рощину прокомментировать сообщение о рекомендации МЦМБИ.

— МЦМБИ имеет право исследовать качество работы фильтров, у него есть сертифицированная Госстандартом лаборатория. Но, напомню, он не вправе выдавать сертификат на фильтры. Это право службы Госсанэпиднадзора. К нам обращались, например, создатели местных моделей СКТБ «Продира» за сертификацией фильтровальной загрузки — начинки фильтра из активированного угля и цеолита. Оно же намеревалось взять на себя сервисное обслуживание фильтров и искало спонсоров для организации работ. Фирма «Мембронтехника» предлагала для сертификации фильтровальную установку. Чем это закончилось, я не знаю. Распространяются в области и бытовые, и коллективные фильтры УПВ-1, УПВ-2 местной фирмы «Эконология».

Что же касается завозимых в область фильтров, то время сделали свое дело. Установки, которые раньше шли без сертификации, в области уже не попадают. Продавцы, видимо, почувствовали, что неподходящее не удается реализовать. Мы, облСЭС, время от времени проводим обследование торговых точек и снимаем с реализации такую продукцию. В последнее время привозные фильтры по-

ступают уже с гигиеническими сертификатами и гарантами. Большинство поступающих моделей основано на очистке активированным углем, порой с усилением ионо-обменными смолами, есть даже с многоступенчатой очисткой. Лучше покупать фильтры на активированном угле. И посоветую тщательно соблюдать инструкцию о пользовании фильтром: о промывке, скорости фильтрования и объеме обработанной воды.

Правда, на некоторых видах фильтров появилась световая сигнализация.

Что же касается обслуживания фильтров — замены «начинки», О. Рошин мог дать только личный совет: что он видел сменные картриджи в хомяке на ул. Сибиряков-Гвардейцев. Фирма «Скиф» (на ул. Дзержинского) продает импортные фильтры и «патроны» к ним, во всяком случае, было такое предложение. В МЦМБИ сообщили, что в Юрге сменные патроны для «Родников» ввозят одна предпринимательница.

Мы попросили О. Рощину прокомментировать сообщение о рекомендации МЦМБИ.

— МЦМБИ имеет право исследовать качество работы фильтров, у него есть сертифицированная Госстандартом лаборатория. Но, напомню, он не вправе выдавать сертификат на фильтры. Это право службы Госсанэпиднадзора. К нам обращались, например, создатели местных моделей СКТБ «Продира» за сертификацией фильтровальной загрузки — начинки фильтра из активированного угля и цеолита. Оно же намеревалось взять на себя сервисное обслуживание фильтров и искало спонсоров для организации работ. Фирма «Мембронтехника» предлагала для сертификации фильтровальную установку. Чем это закончилось, я не знаю. Распространяются в области и бытовые, и коллективные фильтры УПВ-1, УПВ-2 местной фирмы «Эконология».

Что же касается завозимых в область фильтров, то время сделали свое дело. Установки, которые раньше шли без сертификации, в области уже не попадают. Продавцы, видимо, почувствовали, что неподходящее не удается реализовать. Мы, облСЭС, время от времени проводим обследование торговых точек и снимаем с реализации такую продукцию. В последнее время привозные фильтры по-

стали появляться в Кемерове.

## культурная жизнь Кузбасса

# Далекое и близкое

Рапорт о получении книг А. С. Пушкина конторой Гурьевского завода. 1901 г.		Экзаменационная ведомость Гурьевской заводской школы. 1899 г.	
<p>Возникновение на юге Западной Сибири одного из крупнейших в России заводских округов оказало мощное воздействие на развитие культуры края. В значительный культурный центр превратилась столица горного округа город Барнаул. Здесь появились горнозаводская школа и училище, госпиталь и при нем медицинское училище, аптека, музей, театр, одна из лучших во всей России технических библиотек, духовой оркестр, хор... Город украсили многочисленные православные церкви, лютеранская церковь, костел, мечеть, кирличные жилые дома и магазины.</p>		<p>Ю. Гладков разговаривал по поводу периодичности выплаты пенсий замом главы администрации С. Лопаревым, по которому было изменено решение в пользу выплаты апрельской пенсии.</p>	

С 9 до 13 часов все занимались бесплатно. После обеда еще несколько часов (т. н. усиленный курс обучения) за дополнительную плату. В школе 1887 года имелось несколько классных досок, два десятка парт, 70 геометрических фигур, 175 таблиц, картин, портретов, свыше двух сотен учебников и разного рода книг.

Любопытно всмотреться в списки учащихся. Среди учащихся 1887 года встречаем трех Серебренниковых, троих Пономаревых, а также Тунгусова, Портнягина, Бедарева, Вахрушева, Паршукова, Тешева, Са-

лагава, Хмелевцева, Сорокина, Небогатова, Быкова, Чудинова, Ермолова... Фамилии эти и ныне встречаются в здешних местах. Известна также семья одной из учительниц — Успенская Анна Михайловна (в девичестве Тихонравова). Окончила она Владимирское епархиальное училище.

В мае 1899 года в Алтайском горном округе (Салаир и Гурьев) вспыхнула эпидемия чумы. Погибли 1500 человек. Всех

двоих никого не было. В Гурьевской заводской школе в том год на один пятерки учился Раиса Серебренникова и Василий Семенов (закон божий, русский язык, арифметика, чтение, чистописание). По одной «четверке» имели Николай Кудрин, Сергей Пономарев, Александр Гордымов. Лучшим из лучших вспыхнула эпидемия чумы в Красноярске.

В Гурьевской заводской школе в том год на один пятерки учился Раиса Серебренникова и Василий Семенов (закон божий, русский язык, арифметика, чтение, чистописание). По одной «четверке» имели Николай Кудрин, Сергей Пономарев, Александр Гордымов. Лучшим из лучших вспыхнула эпидемия чумы в Красноярске.

## Спортивный телетайп

### по сообщениям корреспондентов газеты, ИТАР-ТАСС

#### тяжелая атлетика

На подмосковной олимпийской спортивной базе готовятся к предстоящим международным юношеским соревнованиям кубковых атлетов Д. Воронин (Кемерово), А. Луцик (Мыски) и Е. Чигиев (Новокузнецк). Наиболее юный щан попал на чемпионат мира в Китае. У А. Луцика — второго призера первенства России в весе до 91 кг, а более молодые Д. Воронин и Е. Чигиев (вторые призеры первенства России) скорее всего будут кандидатами на участие в первенстве Европы, которое пройдет в конце июня в Испании.

Борис ПРОСКУРИН.

#### хоккей

Сборная России начнет выступление на 62-м чемпионате мира по хоккею, который состоится 1-17 мая 1998 года в Швеции, матчем с командой, вышедшей из квалификационного турнира. Это могут быть хоккеисты Норвегии, Казахстана, Австрии или Польши в группе «А» чемпионата-98 попадут две лучшие сборные из этого турнира четырех.

#### восточно-азиатские игры

Третий день проходящих в южнокорейском городе Пусан вторых восточно-азиатских игр принес команде Китая новый мировой рекорд. Китаянка Чзоу Фэй, выступая в весовой категории до 59 кг, подняла штангу весом 100 кг и повторила в общем зачете мировое достижение, равное 220 кг.

На турнире по классической борьбе, кроме южнокорейских атлетов, сумевших завоевать пять из восьми высших наград, золото досталось японцам Тахамицу Такаясу (76 кг) и Коудзи Исида (97 кг), а также олимпийскому чемпиону из Казахстана Юрию Мельниченко (63 кг).

У мужчин-мужчинистов в весе до 83 кг китай Енг вместе с атлетом из Казахстана И. Самадовым повторил рекорд игр в рывке (160 кг), однако китайский штангист показал рекордный результат в подъеме (205 кг) и занял первое место, повторив еще один рекорд ВАИ-365 кг; у Самадова - серебро (355 кг).

В запахах мужчин на дистанции 200 м на спине китайец Фу Енг установил новый рекорд соревнований - 2:00.73, а в плавании на 100 м вольным стилем с результатом 51.36 первенствовал казахстанский спортсмен Сергей Борисенко, пришедший в копилку своей национальной команды второй золотой медалью. Еще один рекорд игр-97 установили китайские пловчихи, проплыши эстафету 4x100 м за 3:47.39.

В бадминтоне финалы поделили между собой Китай и Южная Корея: китайцы были сильнее кореянок, зато у мужчин победа досталась хозяевам нынешних соревнований.

В прыжках с трехметрового трамплина у женщин сенсацией произвела победа 13-летней Чжу Чжицзы, обогнавшей соотечественницу Чжу Енг и победительницу на метровом трамплине Ирину Выгзову из Казахстана. Год назад на национальном первенстве КНР маленькая Чжу была всего лишь 11-й.

В очередных играх баскетбольного турнира у мужчин Южная Корея со счетом 72:62 победила команду Тайваня, баскетболисты Казахстана переиграли соперников из Японии (77:67); китайцы легко разгромили монгольскую команду со счетом 91:43. В соревнованиях женщин кореянки без особых усилий отобрали победу у японок (80:65).

Коллектив АООТ «Ресторан «Солнечный» выражает соболезнование Карабельникову Раисе Владимировне по поводу безвременной кончины отца

ЧЕРНАТ Владимира Ивановича.

#### в прокуратуре области

#### Ветеран — не значит пенсионер

Кемеровчанину Н. Д. Головой в июне 1996 г. присвоено звание «Ветеран труда». Управление социальной защиты населения Заводского района до сих пор не выдает ему удостоверение. Причина — не достиг пенсионного возраста и не имеет право на льготы. Прокурор области предложил начальному управления Л. И. Якимаха выдать документ, обес печить выполнение закона. Удовострение лишь присвоение звания. А льготы в самом деле предоставляемые после выхода на пенсию.

В 1893 году в жизни поселка Гурьевский Завод произошло еще одно важное событие. Управляющему заводом горному инженеру И. Борисевичу удалось получить разрешение от губернских властей на право открытия библиотеки для заводских служащих. Помещалась она в заводской чертежной. Следовательно, самой первой библиотеке Гурьевска уже свыше ста лет.

В таких небольших города